Landeshauptstadt Hannover -18.62.06 - Datum 15.11.2013
PROTOKOLL

19. Sitzung des Stadtbezirksrates Kirchrode-Bemerode-W lferode am Mittwoch,
13. November 2013, Leonardo Hotel, Grol3er Sitzungssaal,

TiergartenstralRe 117, 30559 Hannover

Beginn: 18:40 Uhr
Ende: 23:20 Uhr

Anwesend:

(verhindert waren)

Bezirksblrgermeister Rodel (SPD)

Stellv. Bezirksbirgermeisterin Lemke (Biindnis 90/Die Grinen)
Bezirksratsherr Albrecht (WfH) 18.40 - 21.40 Uhr
Bezirksratsfrau Barke (SPD)

Bezirksratsfrau Bergmann (Bundnis 90/Die Grinen)

Bezirksratsherr Bohme (SPD)

Bezirksratsfrau Ehrlich (SPD)

Bezirksratsfrau GroRRekathofer (CDU)

Bezirksratsfrau Heesen (CDU)

Bezirksratsherr Hellmann (CDU)

(Bezirksratsherr Hexelschneider) (FDP)

Bezirksratsherr Konietzny (SPD)

Bezirksratsfrau Kuscher (CDU)

Bezirksratsherr Meinecke (CDU)

Bezirksratsherr Nauheimer (CDU)

Bezirksratsherr Quast (SPD)

Bezirksratsherr Ricker (Bundnis 90/Die Grinen)

(Bezirksratsherr Schréder-Hohensee) (CDU)

Bezirksratsfrau Stittgen (CDU)

Beratende Mitglieder:

(Ratsfrau Bruns) (FDP)

Beigeordneter Klie (SPD)

Birgermeisterin Kramarek (Bundnis 90 / Die Grinen) 20:26 - 23:20 Uhr
(Ratsherr Neudahm) (WfH)

Verwaltung:

Frau Yilmaz FB Steuerung, Personal und Zentrale Dienste
Herr Just FB Steuerung, Personal und Zentrale Dienste
Herr Fabich FB Planen und Stadtentwicklung

Herr Heesch Leitung FB Planen und Stadtentwicklung
Herr Feierabend FB Wirtschaft

Herr Ploger FB Tiefbau

Herr Efkes FB Tiefbau

Frau Bergerstock FB Umwelt und Stadtgrin

Presse:



Link

Stadtanzeiger

Herr Oberheide Ortsblick

Tagesordnung:

1.

4.1.

4.2.

5.1.

5.1.1.

5.1.2.

5.1.3.

5.1.4.

5.2.

5.2.1.

5.2.2.

5.2.3.

5.2.4.

OFFENTLICHER TEIL

Er6ffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgeméalen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

MITTEI LUNGEN

Projektankindigung: Forum fur Kultur und Wissenschaft e. V.
Informationen der Verwaltung

Information Uber Erneuerung der DB-Brlicken der Gliterbahn im Bereich
Lange-Feld-Stral3e, Herrmann-Loéns-Park und Tiergarten:

Deutsche Bahn AG und Verwaltung

Bauliche Entwicklungen im Stadtbezirk
- Bericht der Verwaltung

ANFRAGEN
der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Betreuungskréafte in der offenen Ganztagsschule
(Drucks. Nr. 15-2266/2013)

Schild an der BrabeckstralRe, Einmindung Wilfeler Stral3e
(Drucks. Nr. 15-2267/2013)

Insolvenz von Netrada
(Drucks. Nr. 15-2268/2013)

FuR-Radwegverbindung zwischen Wilfeler Stral3e und Dreibirkenweg
(Drucks. Nr. 15-2269/2013)

der CDU-Fraktion

Fahrradabstellmdglichkeit Haltestelle BrabeckstralRe/Sudetenstralle
(Drucks. Nr. 15-2281/2013)

Anbindung Blntekamp
(Drucks. Nr. 15-2282/2013)

Festplatz ,Am Sandberge“ in Bemerode
(Drucks. Nr. 15-2284/2013)

Park Kattenbrook — 4. Bauabschnitt
(Drucks. Nr. 15-2285/2013)



5.2.5.

5.2.6.

5.2.7.

5.2.8.

5.3.

5.3.1.

5.3.2.

5.3.3.

5.3.4.

8.1.

9.1.

9.1.1.

9.2.

10.

10.1.

Netrada
(Drucks. Nr. 15-2286/2013)

Neubau von Flichtlingsheimen in Bemerode
(Drucks. Nr. 15-2287/2013)

Spielplatz Wilhelmine-Dette-Weg
(Drucks. Nr. 15-2288/2013)

Mittagessen in den Ganztagesgrundschulen
(Drucks. Nr. 15-2289/2013)

der SPD-Fraktion

Elektromobilitat im Stadtbezirk
(Drucks. Nr. 15-2290/2013)

Neue Verkehrsfihrung Déhrburch/Lange-Hop-Stral3e
(Drucks. Nr. 15-2291/2013)

Schaden durch Unwetter im Stadtbezirk
(Drucks. Nr. 15-2292/2013)

Querungshilfe im Dohrbruch
(Drucks. Nr. 15-2293/2013)

EINWOHNER- und EINWOHNERINNENFRAGESTUNDE (spatestens 20:00
uhr)

Bericht des Stadtbezirksmanagements
ENTSCHEIDUNGEN

Zuwendung fur die Blrgergemeinschaft Wilferode e. V.
(Drucks. Nr. 15-2297/2013)

ANHORUNGEN

Standorte fur den Neubau von Wohnheimen fir Flichtlinge und Obdachlose
(Drucks. Nr. 2194/2013 N1 mit 1 Anlage)

Anderungsantrag zu:

Standorte fur den Neubau von Wohnheimen fir Flichtlinge und Obdachlose
(Drucksache Nr. 2194/2013 N1 vom 25. Oktober 2013)

(Drucks. Nr. 15-2391/2013)

Neuanlage Park Kattenbrook
Ausgleichs- und ErsatzmalRhahme
(Drucks. Nr. 2249/2013 mit 2 Anlagen)
ANTRAGE

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN



10.1.1. Anbringung eines Hundekottlitenspenders in der Wilfeler StralRe
(Drucks. Nr. 15-2294/2013)

10.2. der CDU-Fraktion

10.3. Fahrradbtigel Haltestelle Emslandstral3e
(Drucks. Nr. 15-2295/2013)

11. EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

11.1. Interfraktioneller Antrag auf Zuwendungen:
Birgerverein Kirchrode / Forum fur Kultur und Wissenschaft e. V.
(Drucks. Nr. 15-2390/2013)

. NICHTOFFENTLICHER TEIL

12. Informationen Uber Bauvorhaben

. OFFENTLICHER TEIL

TOP 1.
Er6ffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgem alRen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordn ung

Bezirksbirgermeister Rodel eroffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemalie
Einberufung und Beschlussfahigkeit fest.

Es wurden folgende Veranderungen zur Tagesordnung

festgelegt:

zu TOP 3.
Frau Kiegeland

ZuTOP 4.1.

Herr Engelke: Deutsche Bahn

Frau Henseleit: Deutsche Bahn

Frau Dahm: FB Umwelt und Stadtgriin

Frau Gundelach : FB Umwelt und Stadtgrin

zuTOP 4.3
Herr Efkes: Radverkehrsbeauftragter FB Tiefbau

zu TOP 9.1.
Herr Heesch : Leitung FB Planen und Stadtentwicklung

zu Themenblock Netrada [/ Anfragen
Herr Feierabend: FB Wirtschaft

zu TOP 9.2.
Frau Bergerstock : FB Umwelt und Stadtgriin



unter TOP 4.3.
Vorstellung Radverkehrsbeauftragter
Herr Efkes stellt seine Arbeit vor

zu TOP 5.

Antworten zu den Anfragen
5.1.1.

5.1.4.

5.2.1.

5.2.2

werden schriftlich nachgereicht.

zuTOP 9
liegt ein Anderungsantrag vor.
Wird unter 9.1.1. behandelt

zu TOP 11.
Interfraktionelle Antrage unter 11.1.

-Die vorliegende Tagesordnung wurde einstimmig best atigt.

TOP 2.
MITTE I LUNGEN

TOP 3.

Projektankiindigung: Forum fir Kultur und Wissenscha fte. V.

Frau Kiegeland und die Studenten der Fachhochschule stellen Ihr neues Theaterprojekt
vor und kiindigen einen voraussichtlichen Auffihrungstermin an.

Bezirksbirgermeister Rodel bedankt sich sowohl bei Frau Kiegeland als auch bei allen
Mitwirkenden fur Ihr Engagement.

TOP 4.
Informationen der Verwaltung

TOP 4.1.

Information Uber Erneuerung der DB-Bricken der Glte rbahn im Bereich
Lange-Feld-Stral3e, Herrmann-Lons-Park und Tiergarte n:

Deutsche Bahn AG und Verwaltung

Herr Ploger — Projektsteuerung-Tiefbau- stellte zusammen mit Frau Henseleit, Herrn
Engelke von der Deutschen Bahn und Frau Muschter —Region Hanover und Frau Dahm die
geplante BaumalRnahme zur Erneuerung der Eisenbahnbriicken Lange-Feld-Stral3e,
Herrmann-L6éns-Park und Tiergarten vor.

Unterstlitzt von einer Préasentation (Siehe Anlage) wurde u. a. auf folgende wesentliche
Punkte eingegangen:

-Erlauterung der geplanten Brickenmafl3inahmen und Ihrer Besonderheit im Einzelnen
-Umwelt und Landschaftsschutz

-Bauzeit

-Planungsunterlagen.

Auf die Nachfrage von Bezirksratsherrn Albrecht , ob ein verninftiger Radweg in der



Lange-Feld-Stral3e moglich sei, fuhrte Herr Ploger aus, dass im Brickenbereich ein
kombinierter Geh-Rad-Weg in der Planungsoption sei. Eine getrennte Radwegung erfordere
eine Ausweitung der Stral3e und zudem ware sie sehr kostentrachtig.

Der Larmschutz der Gleise, wie von Bezirksratsfrau Gro3ekathdfer  angefragt, werde
durch Schottermatten erfolgen, die unter den Gleisen angebracht sind und damit eine
Larmminderung bewirken, antwortete Herr Ploger.

Bezirksratsherr Meinecke erkundigte sich nach der Verkehrslage am Grof3en Hillen, da
dort keine Ampel sei. Die Bauverkehre werden strukturiert erfolgen, erlauterte Herr Ploger.

Die Langefeldstral3e und Tiergartenstraf3e seien fast Uber ein Jahr flr den Verkehr nicht
verfugbar, gab Bezirksratsherr Bohme zu bedenken. Hierauf fihrte Herr Pléger aus, dass
in der Langefeldstral3e ein Springer-Verkehr aufrecht erhalten werde.

Bezirksratsfrau Stittgen  wies auf die Situation wahrend der Messen im Frihjahr und wollte
wissen, welche Regelung hierfir vorlage. Diese Messen fielen in die Sperrzeit, informierte
Herr Ploger.

Bezirksratsherr Konietzny betonte, dass eine Baustellenzufihrung tiber den Grol3en
Hillen mit Nachdruck abgelehnt werde.

Bezirksratsfrau Lemke wollte wissen, welche Eingriffe in den Naturhaushalt zu erwarten
sind und ob der Eilenriedebeirat in diese Planung eingebunden sei. Der Eilenriedebeirat sei
in der Beratung eingebunden und es werde am 9.12.2013 ein Termin mit diesem
stattfinden. Die Strecke und auch die Gleislage werde bestehen bleiben, lediglich das
Bauwerk instandgesetzt. Zu den angefragten mdéglichen Eingriffen erlauterte Frau Schubert,
dass fur das Vorhaben nach aktueller Gesetzeslage ein Landschaftspflegerischer
Begleitplan , sowie die Prifung artenschutzrechtlicher Belange durchzufuhren sei. Hierfir
werde eine Bestandsanalyse fir alle Schutzgiter durchgefuhrt. Insgesamt verbleiben nach
Umsetzung dieser BaumalRnahme keine erheblichen Beeintrachtigungen des
Naturhaushaltes, des Landschaftsbildes sowie der Erholungseignung.

Beigeordneter Klie erganzte diese Nachfrage, ob Naturnahe Wiederbepflanzung erfolgen
werde, antwortete Frau Schubert, dass hierfur typische und vor allem heimische Gehélze
verwendet werden.

Bezirksbirgermeister Rédel bedankte sich bei allen Beteiligten fir die ausfiihrliche
Darstellung und Information zum Bauvorhaben.

TOP 4.2.
Bauliche Entwicklungen im Stadtbezirk
- Bericht der Verwaltung

-Abgesetzt

TOP 4.3.

Vorstellung Radverkehrsbeauftragter

Herr Efkes -Radverkehrsbeauftragter- aus dem Fachbereich Tiefbau stelle seine Funktion
und die bisherige Gesamtplanung hinsichtlich des Ausbau des Radverkehrsnetzes fir die
gesamte Stadt vor. AnschlieBend stand er fir zahlreiche Rickfragen der
Bezirksratsmitglieder zur Verfigung.



TOP 5.
ANFRAGEN

TOP 5.1.
der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

TOP 5.1.1.
Betreuungskrafte in der offenen Ganztagsschule
(Drucks. Nr. 15-2266/2013)

Die Kinder, die die Grundschulen mit offenem Ganztagsangebot im Stadtbezirk besuchen
werden Uber Kooperationspartner am Nachmittag betreut. Eine qualitativ hochwertige
Betreuung setzt die Betreuung von Fachpersonal, gerade in Hinblick auf Kinder mit
erhéhtem Forderbedarf, etwa im Bereich Verhalten, voraus.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Gibt die Verwaltung Mindeststandards fiir die padagogische Qualifikation der
Betreuungskrafte bindend vor?

Uber welche padagogische Qualifikation verfiigen die Betreuungskréfte in der GS Am
Sandberge und der GS WasserkampstraRe? Eingeteilt in:

A. padagogisch ausgebildete Fachkrafte, wie Erzieherlnnen,

B. Betreuungskraften mit padagogischer Zusatzqualifikation etwa Tagesmutter oder -vater
und

C. Betreuungskraften ohne padagogische Aus- oder Fortbildung.

2. Wie stellt sich dies in den einzelnen Schulen in den Arbeitsgemeinschaften, Férder- und
Forderangeboten, der Hausaufgabenbetreuung, beim freiem Spiel und in Frih- und
Spéatdiensten und sonstigen Betreuungsangeboten dar?

3. Wie viele Kinder werden von wie vielen Betreuungskraften betreut? Ist dies abhangig von
der Qualifikation oder vom Angebot? Wie ist der Betreuungsschlissel in den einzelnen
Schulen bei den unterschiedlichen Angeboten tatsachlich?

Antwort wurde schriftlich nachgereicht

Antwort der Verwaltung zu Frage 1 und 2:

Das Rahmenkonzept zum Ausbau von Ganztagsgrundschulen (DS Nr. 2177/2009) sieht
eine padagogische Ausbildung nicht bindend vor, beschreibt aber die grundsatzliche
Erwartungshaltung einer padagogischen Ausbildung oder Fachqualifikation. Mit der
Drucksache Nr. 2120/2013 Ausbau der Qualitat von Ganztagsgrundschulen, die sich z.Zt.
im Ratsverfahren befindet, werden weiterfihrende Qualitdtsanspriiche an die padagogische
Struktur der Ganztagsangebote und an die Qualifikation des Personals formuliert
(padagogisch qualifiziertes Fachpersonal fir Betreuung und fir den Arbeitsgruppenbereich
fachliche Qualifizierungen, wie z.B. Musikpadagogen, Zirkuspadagogen Trainer mit
Ubungsleiterlizenz).

Die Einhaltung der bisherigen und kinftigen Qualifikationsanspriiche werden von den
Tragern sichergestellt und durch die Verwaltung tberprift.

Zudem obliegt die Personalhoheit dem Trager, der als Kooperationspartner an den Schulen



tétig ist. Die Weitergabe von Daten der Einzelqualifikationen der einzelnen Mitarbeiterinnen
je Schule ist aus Griinden des Datenschutzes nicht zulassig.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3

Fur Betreuungsgruppen gilt an beiden Schulen ein Schlissel von maximal 1:15. Der
Betreuungsschlussel bei Arbeitsgemeinschaften (AGs) kann nach der Art des Angebotes
variieren, liegt bei den meisten AGs aber auch bei 1:15 oder darunter. Lediglich an einigen
wenigen Angeboten wie z.B. FulRball, Ballspiele und Chor nehmen mehr Kinder teil.

TOP 5.1.2.
Schild an der Brabeckstral3e, Einmindung Wiilfeler St rafe
(Drucks. Nr. 15-2267/2013)

Bezirksratsfrau Lemke trug folgende Anfrage vor:

Das Verkehrsschild ,Verbot fur Kraftwagen und —rader" in der Wilfeler/W(ilferoder Stral3e in
die Einmindung BrabeckstralRe muss auf manche Motorradfahrer missverstandlich wirken,
da Anwohner sich dartiber beklagen, dass die motorisierten Zweiradfahrer durch die StralRe
fahren oder von dieser Seite in die Brabeckstral3e einfahren. Unter dem Schild steht der
Zusatz: ,Einfahrt in die Grundstucke frei®.

Vermutlich mdchte dieses Schild aber besagen, dass die Einfahrt nur in das Grundstiick
179 erlaubt ist.

Wir fragen die Verwaltung:
1. Was war urspriinglich mit diesem Schild an dieser Stelle beabsichtigt?

2. Wie kann das Schild, etwa durch eine zusatzliche Beschilderung, etwa Einfahrt bis zum
Grundstick 179 frei oder durch Versetzung, diesen Sinn besser erfillen?

Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Die Brabeckstral3e, zwischen Hinter dem Dorfe und Wilfeler StralRe soll grundséatzlich nicht
von Kraftfahrzeugen befahren werden. Selbstverstandlich soll aber jedes Grundstiick, dass
in diesem Bereich liegt, von Kraftfahrzeugen angefahren werden. Dies bezieht sich nicht
ausschlie3lich auf das Grundstiick BrabeckstrafRe 179.

Der ,abgehangte” Teil der Brabeckstral3e, zwischen Hinter dem Dorfe und Wlfeler Stral3e,
war anfanglich mit Zeichen 240 (gemeinsamer Ful3- und Radweg) StVO beschildert. Dieses
Verkehrszeichen wurde wiederholt missachtet und der Bereich von Kraftfahrzeugen
befahren.

Zur Verbesserung der Situation wurde im Jahr 2011 das installierte Zeichen 240
(gemeinsamer Ful3- und Radweg) StVO mit Zusatz ,Einfahrt in die Grundstiicke frei“ gegen
das starker wirkende Zeichen 260 (Verbot fur Kraftrader, auch mit Beiwagen,
Kleinkraftrader und Mofas sowie fiir Kraftwagen und sonstige mehrspurige Kraftfahrzeuge)
StVO mit Zusatz ,Einfahrt in die Grundstiicke frei* ausgetauscht.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:
Wie unter Nr. 1 ausgefihrt, ist das Verkehrszeichen richtig. Es ist auRerdem an der



richtigen Stelle installiert.

TOP 5.1.3.
Insolvenz von Netrada
(Drucks. Nr. 15-2268/2013)

Bezirksratsfrau Lemke trug folgende Anfrage vor:

Wie der Berichterstattung der Medien am 10.10. 2013 zu entnehmen war, hat das
Logistikunternehmen Netrada ein Insolvenzverfahren angemeldet. Derzeit baut das
Unternehmen eine Halle am Kronsberg, die vermutlich auch fertiggestellt werden soll.

Wir fragen die Verwaltung:
1. Welche Konsequenzen hat die Insolvenz auf den Standort am Kronsberg?

2. Sollte der Betrieb, eventuell unter einem anderen Investor aufgenommen werden, bleiben
dann die geschlossenen Vereinbarungen mit der Stadt Hannover, etwa beztglich der
Verkehrsleitung und den Arbeitsplatzen erhalten?

Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Das Insolvenzverfahren hat derzeit keinen Einfluss auf das laufende Geschéft der Netrada
Europe GmbH. Nach Aussage des Insolvenzverwalters geht der Innenausbau der Halle an
der Stockholmer Allee uneingeschrankt und termingerecht weiter.

Aktuell ist ein Prozess eingeleitet, in dem potentielle Investoren ihr Interesse an einer
Beteiligung an Netrada gegenliber dem Insolvenzverwalter bekunden kénnen. Erst nach
Abschluss des Investorenprozesses kann eine verbindliche Aussage des
Insolvenzverwalters Uber die weitere Entwicklung des Unternehmens erwartet werden.

Insgesamt sieht der Insolvenzverwalter gute Chancen fir eine Sanierung. Genauere
zeitliche Angaben kdnnen derzeit nicht gemacht werden.

Grundstickseigentiimerin und Investor der Halle sind von der Insolvenz nicht betroffen. Das
Gebaude und die AuRenanlagen sind bis auf Restarbeiten fertiggestellt und vom Investor
an den Mieter Ubergeben.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Wie in der Info-DS 1703/2012 bereits ausgefihrt, sind die wesentlichen Vereinbarungen im
Grundsticks- und Optionsvertrag verankert und im Falle einer Verauf3erung an Dritte auch
fur diese bindend. Das gilt insbesondere fir die Lenkung des Lieferverkehrs.

Die im begleitenden Standortsicherungsvertrag vereinbarte Schaffung von mindestens 500
zusatzlichen Dauerarbeitsplatzen in der Region ware allerdings im Falle einer Insolvenz
hinféallig und misste mit einem potentiellen neuen Mieter der Gebaude auch neu verhandelt
werden. Wenn sich allerdings ein Investor an der bestehenden Gesellschaft beteiligt, bleibt
der Vertragspartner der Stadt derselbe und es gelten die vertraglichen Bedingungen.

TOP 5.1.4.



FuR-Radwegverbindung zwischen Wiilfeler StralRe und D  reibirkenweg
(Drucks. Nr. 15-2269/2013)

Die FuR-Radwegverbindung zwischen Wiilfeler Stral3e und Dreibirkenweg, insbesondere im
nordlichen Bereich, ist an manchen Stellen schadhaft, sodass es fir Radfahrer zu
gefahrlichen Situationen kommen kann.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Wird dieser Weg regelméaRig tberprift und wann kénnen die Schaden repariert werden?

Antwort wurde schriftlich nachgereicht

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:
Ja, der Weg wird regelméaRig vierteljahrlich begutachtet.

Der Weg ist insgesamt in einem befriedigendem Zustand und weist keine erheblichen
Verkehrsunsicherheiten auf.

TOP 5.2.
der CDU-Fraktion

TOP 5.2.1.
Fahrradabstellmoglichkeit Haltestelle Brabeckstralie /Sudetenstralie
(Drucks. Nr. 15-2281/2013)

Seit geraumer Zeit werden an der Haltestelle Brabeckstral3e/Sudetenstralie am Zaun der
Kfz-Werkstatt Jurgens, jedoch auf 6ffentlichem Raum, vermehrt Fahrrader von
Be-rufstatigen und Schulern, die an dieser Haltestelle vom Fahrrad auf den Bus
um-stei-gen, abgestellt und angeschlossen. Teilweise geschieht dies so, dass eine
Mull-ab-holung bei Fa. Jirgens nicht erfolgen kann, da die Rader sogar direkt vor dem
Zu-gang des Miullcontainerplatzes angeschlossen werden.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Inwiefern kdnnen hier im angrenzenden 6ffentlichen Raum Anlehnbtigel fur
Fahr-rader geschaffen werden?

2. Inwelchen Zeitraum ist die Schaffung solcher Abstelimdglichkeiten umsetzbar?

Antwort wurde schriftlich nachgereicht

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Die bestehende Gehwegbreite mit dem danebenliegenden Radweg lasst an dieser
Engstelle keine weiteren Einbauten, wie z.B. die gewlinschten Fahrradanlehnbiigel, zu.
Grundsatzlich hat der Grundstiickseigentiimer, die Kfz-Werkstatt Jirgens, Vorkehrungen zu
schaffen, um das AnschlieRen von Fahrrddern am Grundstiickszaun zu verhindern. Dies
kénnte u. a. mit Hinweisschildern ,Fahrrader abstellen verboten, widerrechtliche abgestellte
Fahrrader werden kostenpflichtig entfernt.” geschehen. Rechtlich ist dies durch das BGB, §
1004 Beseitigungs- und Unterlassungsanspruch gesichert.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

-10 -



Entfallt.

TOP 5.2.2.

Anbindung Buntekamp

(Drucks. Nr. 15-2282/2013)

Der erste Bauabschnitt Buntekamp ist abgeschlossen, die ErschlieBung des zweiten erfolgt
gerade. Die Anbindung des neuen Wohngebietes durch eine Buslinie der Ustra ist bislang
nicht erfolgt, und dies sorgt bei den Anwohnern fur Unverstéandnis und Unmut.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Kann eine der nahe dem Wohngebiet fihrende Linie (z. B. 370, 123, 124) so
ge-lei-tet werden, dass eine Anbindung mdglich ist?

2. Wenn nein, wie kann eine eigenstandige Linie die Anbindung an das Gebiet
Bln-te--kamp ermoglichen?

3. Wann kann mit einer Anbindung des Gebietes nach 1. oder 2. gerechnet
werden?

Antwort wurde schriftlich nachgereicht
Diese Anfrage wurde Zustandigkeitshalber zur Stellungnahme an die Ustra weitergeleitet.

Die ustra teilt folgendes mit:
Zu Punkt 1 der Anfrage

Eine Anbindung des Wohngebietes Blntekamp durch bestehende Linien kann leider nicht
erfolgen. Dies wurde bereits in 2010 in gemeinsamen Terminen zwischen der LHH, der
Region Hannover und der Ustra erarbeitet.

Drei mégliche Varianten wurden untersucht:

Variante 1:

Splittung des Fahrwegs der Linie 370 (abwechselnd je im Stunden-Takt Uber
Lange-Feld-Stral3e und Blinteweg)

Variante 2:
Generelle Fahrwegverlegung der Linie 370 Uber die Lange-Feld-Stral3e

Variante 3:
Generelle Fahrwegverlegung der Linien 123/124 Uber die Lange-Feld-StralRe — Lothringer
StralRe

Region und Ustra halten keine der drei Varianten fir umsetzungsfahig. Und zwar aus
folgenden Grinden:

Variante 1:

Eine stindliche Bedienung wére wenig attraktiv und misste zudem mit den in ca. 850m bis
1050m entfernten Fahrmoglichkeiten der Stadtbahnlinie 5 oder 6 sowie den Linien 123/124
jeweils im 10-Min.-Takt konkurrieren. Die bisher halbstiindlich bedienten Haltestellen
Binteweg/TiHO und TiHo/Westfalenhof wiirden nur noch stiindlich bedient. Durch die
unterschiedlich langen Fahrwege misste die Vertaktung der Linie 370 aufgegeben werden,
die Fahrgastinformation wirde erschwert werden. Die in den vergangenen Jahren im
Binteweg gewachsene Nachfrage an den beiden Haltestellen Biinteweg/TiHo und
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TiHo/Westfalenhof wirde durch die Angebotshalbierung wieder zurlckfallen. Durch den ca.
500m langeren Fahrweg entstinden Mehrkosten.

Variante 2:

Die beiden Haltestellen TiHo/Bunteweg und TiHo/Westfalenhof mit zusammen werktaglich
ca. 250 Ein- und Aussteigern in beiden Richtungen kénnen nicht mehr bedient werden.

In den letzten Jahren ist durch die Verlegungen von Instituten der TiHo an den Blnteweg
die Fahrgastnachfrage gestiegen. Da der Standort zukinftig weiter ausgebaut werden soll,
wird die Fahrgastnachfrage weiter ansteigen.

Die in der Lange-Feld-StralRe liegenden Haltestellen wiirden dann halbsttindlich bedient
werden und stiinden in Konkurrenz zu den weiter entfernt gelegenen Stadtbahnhaltestellen
der Linien 5 oder 6 sowie der Bushaltestelle Vinzenzkrankenhaus der Linien 123/124, die
jeweils im 10-Min.-Takt angefahren werden.

Durchfahrende Fahrgaste missen einen zusétzlichen Umweg von mind. 2 Minuten in Kauf
nehmen.

Durch den langeren Fahrweg entstehen zusatzliche Betriebskosten. Die Befahrbarkeit der
Rutenbergstr./Vinzenzstr., besonders der Einmindungsbereiche miisste verbessert und die
Tragfahigkeit Gberprift werden. Au3erdem ware eine Neuordnung und strengere
Reglementierung des ruhenden Verkehrs in der Rutenbergstraf3e und in der Vinzenzstralie
erforderlich.

Variante 3:

Diese Variante scheidet aus, da der Weg Uber die Lothringer Straf3e fir Linienbusse nicht
durchgéngig befahrbar ist. Darliber hinaus ist zu befirchten, dass die Linien 123/124 durch
den zusatzlichen Fahrzeitbedarf die Anschlisse an den Stadtbahnanschlusspunkten nicht
mehr gewahrleisten kénnen.

Um die Situation im Neubaugebiet ,Blintekamp* zu verbessern sollte nach Méglichkeit eine
Wegeverbindung zum Blnteweg hergestellt werden, um die ful3laufige Erreichbarkeit der
vorhandenen Haltestellen im Blinteweg zu verbessern. Dies wurde jedoch bis jetzt von der
TiHo abgelehnt, Gber deren Grundstick der noch zu erstellende Weg fuhren wirde.

Zu den Punkten 2 und 3 der Anfrage

Die Punkte 2 und 3 werden durch die Verwaltung der Region Hannover und die Ustra im
Rahmen der Fahrplanberatungen fir 2015 in der ersten Jahreshélfte 2014 Uberprift. Das
Ergebnis der Uberpriifung wird dann den zustandigen Gremien der Region Hannover zur
Entscheidung vorgelegt. Ein positives Untersuchungsergebnis kénnte friihestens im
Dezember 2014 zum Fahrplan 2015 durch die Ustra umgesetzt werden.

TOP 5.2.3.

Festplatz ,Am Sandberge” in Bemerode

(Drucks. Nr. 15-2284/2013)

Bezirksratsfrau Gro3ekathdfer  trug folgende Anfrage vor:

Wie berichtet worden ist, soll auf dem Festplatz ,Am Sandberg" in Bemerode ein
Flichtlingsheim errichtet werden.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Welche alternativen Standorte sind flir die momentan als Fest- und Parkplatz
genutzte Flache geplant?
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2. Inwieweit ist der angrenzende Sportplatz von der Errichtung des Fluchtlingsheims
betroffen?

Herr Heesch beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

In der Drucksache Nr. 2194/2013 N1 werden acht Standorte fr die Errichtung von neuen
Wohnheimen fir Flichtlinge und Obdachlose vorgeschlagen. Darunter ist auch die Flache
Am Sandberge in Bemerode. Diese Flache wird vorgeschlagen, weil es einer der wenigen
Standorte im Stadtgebiet bzw. im Stadtbezirk ist, der fUr eine kurzfristige Errichtung eines
Wohnheims in Frage kommt und weil die Flache gut eingebunden und erreichbar ist. Wenn
ein zustimmender Beschluss zur Drucksache 2194/2013 N1 und damit zu den
Standortvorschlagen erfolgt, wird die Verwaltung dem Stadtbezirksrat geeignete
Alternativen fir Festveranstaltungen im Stadtbezirk vorlegen, bevor es zur Bebauung der
Flache kommt. Da die Flache nicht komplett Gberbaut werden soll, wird eine Beibehaltung
eines Teilbereiches als Parkplatz angestrebt.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Der Sportplatz soll fur die vorgeschlagene Errichtung eines Wohnheims nicht in Anspruch
genommen werden.

TOP 5.2.4.
Park Kattenbrook — 4. Bauabschnitt
(Drucks. Nr. 15-2285/2013)

Bezirksratsfrau Stittgen trug folgende Anfrage vor:

Wie aus diversen Medien zu entnehmen war, stellte die Netrada Holding Anfang Ok-tober
2013 einen Insolvenzantrag beim Amtsgericht Hannover, zwei Tage spater auch die mit
dem operativen Geschaft betraute Netrada Europe GmbH.

Die Zahlung der dritten Kaufpreisrate an die Stadt Hannover fir das Grundstiick, auf dem
Netrada sein neues Distributionszentrum errichtet, steht noch aus. Mit der An-sied-lung
wurde im Vorfeld auch eng die Erweiterung des Parks Kattenbrook ver-knupft.

Wir fragen daher die Verwaltung
1.) Ist der Bau des 4. Abschnitts des Parks Kattenbrook durch die Insolvenzen der
Netrada Holding und Netrada Europe GmbH mdglicherweise geféahrdet?
2.) Kann wie geplant mit dem Beginn der Arbeiten des Parks Kattenbrook Anfang 2014
gerechnet werden?
3.) Wenn nicht, wie sieht die Planung aus?

Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Nein. Bereits Anfang des Jahres ist der vertraglich vereinbarte Teilbetrag fur die zu
realisierenden naturschutzrechtlichen Ersatzmaflinahmen gezahlt worden. Bauherrin ist die
Landeshauptstadt Hannover.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2 und 3:

Die Verwaltung hat den Ausbau des Kattenbrookparks ab etwa dem 2. Halbjahr 2014
geplant (siehe DS 2249/2013).
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TOP 5.2.5.
Netrada
(Drucks. Nr. 15-2286/2013)

Bezirksratsfrau Stittgen  trug folgende Anfrage vor:

Laut Pressemeldungen ist das Logistikunternehmen Netrada, das derzeit hier im
Stadtbezirk eine neue Halle baut, in finanzielle Bedréangnis geraten.

Viele Gerlichte und immer neue Informationen verunsichern viele Mitblirger und
Mitblrge-rin-nen.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Wie ist der aktuelle Sachstand bzw. wann kann mit einer verbindlichem Information der
Offentlichkeit gerechnet werden, und kann man schon sagen wer ein evtl.
Rechts-nachfolger wird?

2. Werden in Gesprachen und Verhandlungen mit einem solchen auch die mit Netrada
ausgehandelten und vereinbarten Punkte wie Verkehrskonzept, Lichtemission etc., die
ja nicht im Bebauungsplan fest geschrieben sind, zur Sprache kommen?

3. Werden die versprochenen 500 Arbeitsplatze Gberhaupt geschaffen werden kénnen?

Herr Feierabend beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Das Insolvenzverfahren hat derzeit keinen Einfluss auf das laufende Geschéft der Netrada
Europe GmbH. Nach Aussage des Insolvenzverwalters geht der Innenausbau der Halle an
der Stockholmer Allee uneingeschrankt und termingerecht weiter.

Aktuell ist ein Prozess eingeleitet, in dem potentielle Investoren ihr Interesse an einer
Beteiligung an Netrada gegenliber dem Insolvenzverwalter bekunden kénnen. Erst nach
Abschluss des Investorenprozesses kann eine verbindliche Aussage des
Insolvenzverwalters Uber die weitere Entwicklung des Unternehmens erwartet werden.

Insgesamt sieht der Insolvenzverwalter gute Chancen fir eine Sanierung. Genauere
zeitliche Angaben kdnnen derzeit nicht gemacht werden.

Grundstickseigentiimerin und Investor der Halle sind von der Insolvenz nicht betroffen. Das
Gebaude und die AuRenanlagen sind bis auf Restarbeiten fertiggestellt und vom Investor
an den Mieter Ubergeben.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Wie in der Info-DS 1703/2012 bereits ausgefihrt, sind die wesentlichen Vereinbarungen im
Grundstiicks- und Optionsvertrag verankert und im Falle einer Verau3erung des
Grundstiicks an Dritte auch fir diese bindend. Das gilt insbesondere fir das
Verkehrskonzept, den Larmschutz, die Photovoltaik etc.

Die im begleitenden Standortsicherungsvertrag vereinbarte Schaffung von mindestens 500
zusatzlichen Dauerarbeitsplatzen in der Region ware allerdings im Falle einer Insolvenz
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hinféallig und misste mit einem potentiellen neuen Mieter der Gebaude auch neu verhandelt
werden. Wenn sich allerdings ein Investor an der bestehenden Gesellschaft beteiligt, bleibt
der Vertragspartner der Stadt derselbe und es gelten die vertraglichen Bedingungen.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:
Hierzu ist die weitere Entwicklung des Insolvenzverfahrens abzuwarten.

TOP 5.2.6.
Neubau von Fliichtlingsheimen in Bemerode
(Drucks. Nr. 15-2287/2013)

Bezirksratsfrau Stittgen  trug folgende Anfrage vor:

Wie dem Bezirksrat und der Offentlichkeit bereits mitgeteilt wurde, sollen in Bemerode zwei
neue Flichtlingsheime in massiver, U-férmiger Bauweise errichtet werden. Es ist eine
tem-po-rare Nutzung von ca. zehn Jahren vorgesehen.

Als Standorte sind ,Am Sandberge” und die Randbebauung in der Oheriedetrift vorgesehen.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Wie ist der aktuelle Stand der Planungen, wann werden die Anwohner und
An-woh-ne-rinnen darlber informiert, und wird eine evtl. Nachnutzung in die Planung
einbezogen?

2. Welche alternativen Standorte wurden im Stadtbezirk geprift, und warum wurden
diese ge-gebenfalls nicht in Betracht gezogen?

3. Wer entscheidet Uber die optische Gestaltung, Innenhofnutzung etc., und wird der
Bezirksrat in diese Uberlegungen einbezogen?

Herr Heesch beantwortete die Anfrage wie folgt.

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Mit der Drucksache Nr. 2194/2013 N1 soll ein Grundsatzbeschluss zur Errichtung weiterer
Wohnheime fir Flichtlinge und Obdachlose an den acht vorgeschlagenen Standorten
gefasst werden, um den Auftrag zur Unterbringung der genannten Personenkreise gerecht
werden zu kdnnen, da die vorhandenen Kapazitaten nicht ausreichen. Im Falle der
Zustimmung zu diesem Vorschlag wird die Verwaltung die Planung fir die einzelnen
Flachen konkretisieren und dann auch die Anlieger im Rahmen einer Sitzung des
Stadtbezirksrates informieren.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Die Verwaltung hat nach Standorten gesucht, die zum einen kurzfristig verftigbar, fur
Wohnzwecke geeignet und die in fuBlaufiger Nahe eine Nahversorgung und eine
Anbindung an den OPNV aufweisen.

In dieser Kombination kommen nur Flachen in vorhandenen oder geplanten Wohngebieten
in Frage. Alternative zu den beiden vorgeschlagenen Standorten im Stadtbezirk sind aus
Sicht der Verwaltung kurzfristig nicht verfigbar (weil entweder in privater Hand, bereits
anderweitig Uberplant, zu abgelegen oder planungsrechtlich nicht zulassig).

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:
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Die Bauwerksplanung soll nach den Vorgaben der Stadt von Dritten durchgefiihrt werden.
Fur die Ausgestaltung der Gebaude sind unterschiedliche Typen entwickelt worden,
angelehnt an das Wohnheim der Evangelisch Freikirchlichen Gemeinde in der Hildesheimer
Stral3e sowie an die Wohnheime, die von der GBH an den Standorten Am Annateich,
Eichenweg, Bult/Bischhofsholer Damm und Auf dem Empelder Rahe errichtet werden.

TOP 5.2.7.
Spielplatz Wilhelmine-Dette-Weg
(Drucks. Nr. 15-2288/2013)

Bezirksratsfrau Heesen trug folgende Anfrage vor:

Am 1. Oktober 2013 fand auf dem dafiir vorgesehenen Bauplatz im Wilhelmine-Dette-Weg
die Ideensammlung zur Spielplatzgestaltung statt. Etwa 30 Kinder aller Altersklassen
schrieben oder malten begeistert ihre Vorstellungen von ,ihrem“ neuen Spielplatz auf das
vom Planungsbiro zur Verfigung gestellte Papier. Auf die An-fra-gen mehrerer Eltern, wie
der weitere Ablauf fur die Erstellung des Spielplatzes aus-sieht, konnte keine konkrete
Antwort gegeben werden.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Wann ist die Planung des Spielplatzes auf Basis der nun veranstalteten
Ideen-sammlung abgeschlossen, und wann wird der Spielplatz fertiggestellt?

2. Welcher Kostenrahmen ist fur die Erstellung des Spielplatzes vorgesehen?

3. Wann kann die Planung dem Bezirksrat Kirchrode-Bemerode-W lferode sowie
den interessierten Birgerinnen und Blrgern vorgestellt werden?

Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Gegenwartig lauft die Abstimmung der Planung mit der Verwaltung der Stadt Hannover und
dem vom ErschlieBungstrager fir das Baugebiet ,Stdlich Lange-Feld-StraRe" beauftragten
Landschaftsarchitekturbiro. Sie wird noch vor Ablauf dieses Jahres abgeschlossen sein.

Mit der Fertigstellung des Spielplatzes Wilhemine-Dette-Stral3e ist in der ersten Jahreshélfte
2014 zu rechnen.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Die Baukosten betragen ca. 150.000,00 €

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:

Es ist geplant, die Beschlussdrucksache Anfang 2014 vorzulegen, nach Mdéglichkeit in der
Stadtbezirksratssitzung im Januar.

TOP 5.2.8.

Mittagessen in den Ganztagesgrundschulen

(Drucks. Nr. 15-2289/2013)

Bezirksratsfrau Stittgen  trug folgende Anfrage vor:

In letzter Zeit kommt es vermehrt zu Klagen von Eltern, deren Kinder die GS am Sandberge

besuchen und dort auch gern am Mittagessen teilnehmen méchten.
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Kinder, deren Eltern Uber das Internet beim Cateringservice ein Mittagessen bestellt und
bezahlt haben, werden mit der Begriindung weggeschickt: “leider nehmt ihr nicht am
Ganztagesschulbetrieb teil, da kénnt ihr hier nicht Mittagessen”. Andere Kinder, die mit
Brotdose zur Schule kommen, dirfen nicht mit ihren Klassenkameraden an einem Tisch
sitzen, wenn diese am Ganztagsschulbetrieb teilnehmen, sondern missen sich in einen
gesonderten Bereich in der Mensa setzten. Gerade aber Kinder aus sozial schwachen
Familien

Kdnnten doch hier mit den Mitteln des Bildungs-und Teilhabepaketes fir 1,- € ein warmes
Mittagessen erhalten.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Sind diese Klagen der Eltern der Verwaltung bekannt und wenn ja, wie wird sie
darauf reagieren?

2. Welche Mdglichkeiten sieht die Verwaltung, auch Kinder, die nicht fir den
Ganztagsschulbetrieb angemeldet sind am Mittagessen teilnehmen zu lassen?

3. Konnen auch Lehrer und Betreuer am Mittagessen teilnehmen?

Beantwortet
Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Die Kritik ist bekannt. Die Verwaltung hat mehrfach bereits auch pressedffentlich darauf
hingewiesen, dass auch nicht am Ganztagsbetrieb angemeldete Schilerinnen und Schiler
am Schulmittagessen teilnehmen kénnen.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Eine Aufsicht ist durch die Schule zu organisieren. Die Schulen mussen vor Ort prifen, wie
eine Beaufsichtigung dieser Kinder sichergestellt werden kann, da zeitliche und finanzielle
Ressourcen fir die Kooperationspartner nur auf der Grundlage der am Ganztagsbetrieb
angemeldeten Schilerinnen und Schiler bemessen werden.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:
Lehrerinnen und Lehrer sowie andere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der jeweiligen
Schulen diurfen am Mittagessen teilnehmen.

Wie in der Anlage 1 Ziffer 9 zur Beschlussdrucksache 2119/2013 ausgefihrt, ist die
Teilnahme von Lehrkraften am Schulmittagessen erwiinscht. Auf diese Weise sollen auch
die Vermittlung und Aneignung von Essenskultur gefordert werden.

TOP 5.3.
der SPD-Fraktion

TOP 5.3.1.
Elektromobilitat im Stadtbezirk
(Drucks. Nr. 15-2290/2013)

Bezirksratsherr Quast trug folgende Anfrage vor:

Im Rahmen des ,Schaufensters Elektromobilitdt* der Metropolregion Hannover
Braunschweig Goéttingen Wolfsburg werden zahlreiche Projekte im Bereich der eMobilitat
geférdert. Ein Schwerpunkt ist die Errichtung der Infrastruktur sowie die Verbindung von
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Elektrofahrzeugen mit anderen Verkehrstragern, etwa dem Offentlichen Nahverkehr. Unter
anderem soll dazu in Hannover ein Verleihsystem fliir sogenannte Pedelecs
(Elektrofahrrader) eingerichtet werden. In einer ersten Ausbaustufe sollen zehn Stationen
mit jeweils sechs Fahrradern und neun Stellplatzen aufgebaut werden.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Nach welchen Kriterien und unter Zuhilfenahme welcher Einrichtungen wurden oder
werden die Standorte fir diese Bike-and-Ride-(B+R)-Platze ausgewahit?

2. Wurden auch Standorte in unserem Stadtbezirk geprift, z.B. auf dem Thie oder an
der Haltestelle BrabeckstralRe?

3. Welche Kriterien sprechen fur oder gegen eine Errichtung dieser Stationen im
Stadtbezirk?

Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Grundsatzlich sind die Standorte neben der Verbindung mit dem SPNV/OPNV ([1 Bahnhofe)
nach Zielen (LJ Zoo/Eilenriede) und/oder Nutzergruppen (Studenten [ Hochschulstandorte)
ausgesucht worden und genligen teilweise auch einer Doppelfunktion (I Bahnhof
Linden-Fischerhof - Hochschulstandort Ricklinger Stadtweg).

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:
Im Stadtbezirk Kirchrode-Bemerode-Wiilferode wurde als Hochschulstandort der Standort
Expo Plaza ausgewahlt.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:

Die Auswahlkriterien fur die Standorte sind unter Punkt 1 benannt worden. Ziel ist es, in
einem zweiten Schritt weitere Standorte zu finden, um mit dem Projekt eine gréRere
Breiten- und Multiplikatorwirkung zu erzielen und damit auch eine realistische Basis fir eine
marktfahige wirtschaftliche Betreiberkonzeption zu entwickeln.

TOP 5.3.2.
Neue Verkehrsfihrung Dohrburch/Lange-Hop-Stralie
(Drucks. Nr. 15-2291/2013)

Bezirksratsherr Bohme trug folgende Anfrage vor:

Im Nachgang eines Treffens zur Schulwegsicherheit fir die Grundschule
Wasserkampstral3e zwischen der Schulleitung, Elternvertretern, Verwaltung und Polizei
unter Beteiligung der ortlichen Politik wurde aus der ,Rechts vor Links* Kreuzung
Doéhrbruch/Lange-Hop-StralRe (durch Veranderung der Verkehrsfiihrung) eine der
Lange-Hop-Stral3e Vorfahrt gewahrende Kreuzung. Um auf die neue Verkehrsflihrung
aufmerksam zu machen, wurden Uber die bereits vorhandenen Verkehrszeichen ,,Achtung
und ,Feuerwehr” das Verkehrszeichen ,Vorfahrt gedndert* angebracht. Auf Grund der
ungewohnlich hohen Anbringung und bedingt durch die oftmalige Verdeckung durch
parkende LKW'’s nehmen viele ortskundige Verkehrsteilnehmer die neuen Gegebenheiten
oft nicht wahr und gewahren weiterhin dem von Rechts kommenden Verkehr die Vorfahrt.
Dadurch treten immer wieder kritische Situationen ein.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Liegen der Verwaltung und insbesondere der 6rtlichen Polizeidienststelle
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Erkenntnisse Uber eine Veranderung der Unfallzahlen an dieser Stelle vor?

2. Wie haben sich diese zum Vorjahreszeitraum geandert?

3. Sieht die Verwaltung eine Méglichkeit, die Situation durch das Aufbringen der
Symbole ,Vorfahrt* sowie ,Vorfahrt gewahren* als Markierung auf der Stral3e zu verbessern,
damit alle Verkehrsteilnehmer die neue Situation besser wahrnehmen kdnnen?

Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1 und 2:
An der Kreuzung Déhrbruch / Lange-Hop-Straf3e wurde nicht die Verkehrsflihrung geéndert.

An der Kreuzung Lange-Hop-Stral3e wurde vor vielen Jahren die Vorfahrt regelnde
Beschilderung aufgehoben.

Dies hatte sich nicht bewéhrt, da dann teilweise an der Kreuzung kein Verkehrsteilnehmer
wusste, wer wann fahren darf. Daher wurde an der Kreuzung Lange-Hop-Stral3e /
Doéhrbruch die Vorfahrt regelnde Beschilderung am 04.09.2013 wieder eingerichtet.

Die Polizeidirektion Hannover hat das Unfalllagebild erst bis zum 31.08.2013 vorliegen. Fir
den Zeitraum danach liegen die Unfallzahlen erst Ende Dezember 2013 vor.

An der Kreuzung Déhrbruch / Lange-Hop-Stral3e gab es im Jahr 2011 keinen Unfall, im
Jahr 2012 einen Unfall und im Jahr 2013 bis zum 31.08.2013 einen Unfall.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:

Verkehrszeichen werden grundsatzlich nicht durch Markierung auf der Fahrbahn wiederholt.
An der Kreuzung sind fiir den Zeitraum von sechs Monaten Hinweistafeln ,Vorfahrt
geandert* aufgestellt worden. In Kirze werden diese Hinweistafeln gegen groRRere
Hinweisschilder ausgetauscht. Dies ist ausreichend.

TOP 5.3.3.
Schéaden durch Unwetter im Stadtbezirk
(Drucks. Nr. 15-2292/2013)

Bezirksratsfrau Barke trug folgende Anfrage vor:

Am Nachmittag des 27. Juli 2013 zog ein Unwetter Uber die Region Hannover. Gerade im
Osten und Sudosten der Region kam zu schwerem Hagelschlag mit bis zu 7cm grol3en
Hagelkérnern. Diese verursachten z.T. massive Schaden an Autos und Gebauden. Nun
gerade zog das Orkantief "Christian" Giber Norddeutschland und rief erneut Beschadigungen
hervor.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Sind Schéaden durch den Hagelschauer und/oder Herbststurm im Stadtbezirk
Kirchrode-Bemerode-W ilferode an 6ffentlichen Einrichtungen und Geb&auden entstanden
und auf welche Summe belaufen sich diese Schaden?

2. Wurden auch momentan nicht genutzte und in stadtischem Besitz befindliche
Gebaude, insbesondere Baudenkmaler, auf Schaden hin tGberprift?

3. In welchem Zeitrahmen plant die Verwaltung die Beseitigung eventuell entstandener
Schéaden?
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Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Es hat Schaden gegeben in Héhe von 55.000 €. Betroffen waren die IGS Kronsberg
einschliel3lich AuRenstelle, das Stadtteilzentrum Krokus, die Kindertagesstatte Papenkamp,
das Kinderspielhaus Brockfeld und die freiwillige Feuerwehr Wiilferode.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:
Eine gesonderte, auRerplanmafige Uberpriifung aller Objekte ist aus Kapazitatsgriinden
nicht erfolgt. Es wurden auch keine weiteren Schaden gemeldet.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:
Die Beseitigung der Schaden wurde beauftragt und ist bereits weitestgehend
abgeschlossen

TOP 5.3.4.
Querungshilfe im Dohrbruch
(Drucks. Nr. 15-2293/2013)

Bezirksratsherr Bohme trug folgende Anfrage vor:

Der Déhrbuch im Bereich zwischen der Lange-Hop-Str. und Brabeckstral3e wird vor allem
zu den Offnungszeiten des Wertstoffhofes immer starker frequentiert und durch vermehrt
parkende Autos ist der flieRende Verkehr nur schwer einsehbar. Insbesondere, aber nicht
nur, altere Menschen aus dem Heinemanhof und Trautener Hof vermissen eine sichere
Mdoglichkeit, um die StralRe zu Uberqueren, speziell im Bereich der dort ansassigen
Einzelhandelsunternehmen.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Welche Mdglichkeiten bestehen, um in diesem Bereich eine bessere und sicherere
Uberquerung zu ermdglichen?
2. Welche Voraussetzungen mussten gegebenenfalls erfillt werden, um im Bereich

Lausitzer Wende die Einrichtung einer Querungshilfe (Zebrastreifen oder FiRgangerinsel)
zu realisieren?

3. Wann wurde in diesem Bereich letztmalig eine Uberprifung der Verkehrsbelastung
vorgenommen und kam es dabei zu Veranderungen?

Frau Yilmaz beantwortete die Anfrage wie folgt:

Antwort der Verwaltung zu Frage 1:

Auf Grund der vorhandenen Fahrbahnbreite von ca. 9,30 m bieten sich die Einrichtung von
Mittelinseln sowie die Einengung der Fahrbahnbreite durch beidseitig vorgezogene
Seitenraume an.

Antwort der Verwaltung zu Frage 2:

Grundsatzlich miussen die ortlichen Gegebenheiten das Einrichten einer Querungshilfe
zulassen. An diesen Stellen soll eine regelmafig haufig stattfindende Querung der
Fahrbahn vorliegen.
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FuRgangeriuberwege (Zebrastreifen) sind in Tempo 30-Zonen stral3enverkehrsrechtlich in
der Regel entbehrlich. Sie werden daher nicht eingerichtet.

Wesentliche Voraussetzung fur eine Mittelinsel sind die Verkehrsstarken von
Kraftfahrzeugen und Fu3géanger. AuRerdem beansprucht eine Mittelinsel ein hohes Mal3 an
StralRenraum.

Antwort der Verwaltung zu Frage 3:

Verkehrszéhlungen liegen fir die Stralde Déhrbruch nicht vor. Nach Einschatzung der
Verwaltung liegen die auftretenden Verkehrsstarken unterhalb von 5.000 Kfz/24h. Zum
Querungsbedarf, also auftretenden FuRgangern, liegen keine Erkenntnisse vor.

Nach der Vortragung der Beantwortung dieser Frage an die Mitglieder des Bezirksrates
richtete Frau Yilmaz die Nachfrage der Fachverwaltung, ob im Bereich der Lausitzer
Wende ein Standort mit haufiger Stralenquerung bekannt ist, an die Mitglieder des
Bezirksrates aus.

Dies vor dem Hintergrund, dass eine mittelfristige Realisierung einer Querungshilfe in
Aussicht gestellt werden kdnne.

Die Mitglieder des Bezirksrates begruf3ten diese Vorgehensweise und verstandigten sich
darauf, dass bei einem gemeinsamen Ortstermin  der Fachverwaltung mit dem Interkreis
genauer erlautert und abgestimmt werden kénne.

Frau Yilmaz wird einen gemeinsamen Termin mit der Fachverwaltung abstimmten und dem
Interkreis bzw. Interessierten Mitgliedern zukommen lassen.

TOP 6.

EINWOHNER- und EINWOHNERINNENFRAGESTUNDE (spéatesten s 20:00 Uhr)

Es wurden folgende Themen angesprochen:

Anfragen im Zusammenhang mit Netrada

Eine Vertreterin der BI-Pro-Kronsberg erkundigte sich nach der Beantwortung der Anfragen,
die im Zusammenhang mit Netrada an die Verwaltung gestellt wurden. Herr Feierabend,
vom Fachbereich Wirtschaft, bat die Vertreterin nochmals, wie bereits in der Sitzung des
Bezirksrates Dohren-Wilfel letzte Woche geschehen, diese Fragen schriftlich an die
Verwaltung zukommen zu lassen, um dezidiert diese eingehen zu kénnen.

Beigeordneter Klie flgte hinzu, dass ein Anlass fir eine Insolvenz vorhanden sei.

Sandberge-Fluchtlingwohnheim - Einbindung Buirgerinn en

Auf die Nachfrage einer Einwohnerin, ob bei dem geplanten Flichtlingswohnheim Am
Sandberge die Einbindung von Einwohnerinnen / Einwohnern erfolgen werde, antwortete
Herr Heesch, dass dies in Form einer Nachbarschaftsversammlung geschehen werde.

Erreichbarkeit des Fachbereiches bzw. von Herrn Hee  sch

Er sei flr weitere Fragen, aber auch Hinweise nach mdglicher Weise weiteren geeigneten
Standorten / Objekten unter der Telefonnummer 168-41368 erreichbar, fihrte Herr Heesch
auf eine Frage einer Einwohnerin aus.

TOP 7.

Bericht des Stadtbezirksmanagements

Stadtbezirksmanager Just informierte zu folgenden Tehmen:

Online-Familienkonferenz

Seit dem 6.11.2013 steht die Online-Familienkonferenz und ist auch freigeschaltet. Diese
Internetplattform ist fUr alle Interessierten jetzt nutzbar, um seine zu auf3ern, zu
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vorliegenden Fragen zu antworten, aber auch noch zu diskutieren.

Der Link zu dieser Plattform lautet: www. familienleben-hannover.de . Sie kann aber auch
auf der Internetseite von Hannover eingesehen werden, wo sie als Beteiligung zur
Weiterentwicklung der hannoverschen Familienpolitik angesiedelt ist.

Anliegerinformation zum Bau Hochbahnsteig Saarbriick ener Str.

Auf der Sudseite haben die Bauarbeiten seit dem 4.11.2013 begonnen.

Auf der Nordseite wird dies ab 18.11.2013 mit vorbereitenden Leitungsarbeiten erfolgen.
Ansprechpartnerin flr Fragen ist Frau Ottmann von der Infra. Sie steht unter der
Telefonnummer 0511-357798-55 zur Verfliigung.

TOP 8.
ENTSCHEIDUNGEN

TOP 8.1.
Zuwendung fir die Burgergemeinschaft Wiulferode e. V
(Drucks. Nr. 15-2297/2013)

Antrag,

zu beschlieRen, der Burgergemeinschaft Wilferode e. V. eine Zuwendung in Hohe von
1.950,-- € aus dem Teilergebnishaushalt 2013 — 43 Bildung und Qualifizierung (Produkt:
27301 Stadtteilkulturarbeit) — Kostenart 43180000 zu gewahren.

-Einstimmig

TOP 9.
ANHORUNGEN

TOP 9.1.
Standorte flir den Neubau von Wohnheimen fur Flichtl inge und Obdachlose
(Drucks. Nr. 2194/2013 N1 mit 1 Anlage)

Herr Heesch, Fachbereichsleiter Planung und Stadtentwicklung erlautert die Sachlage zum
Neubau von Wohnheimen fir Flichtlinge und Obdachlose. Des Weiteren beantwortet er die
vorliegenden Anfragen in diesem Zusammenhang und geht auch auf Fragen der
Einwohnerinnen und Einwohner ein.

Bezirksratsfrau Stittgen  fragt nach, wie auch zahlreiche Einwohnerinnen auch, ob kein
Alternativer Standort in Betracht gekommen sei.

Herr Heesch fiihrte aus, dass bei der Auswahl nach geeigneten Standorten folgende
wesentliche Kriterien erflillt sein mussen:

1. Es muss sich um stadtisches Eigentum handeln,

2. Von der Lage und Umgebung muss eine Eignhung fur Wohnzwecke erfillt sein,

3. Kurzfristige Verfligbarkeit.

Weitere geeignete Standorte erschlielen sich nach Sichtung der Lage der Verwaltung nicht,
fuhrte Herr Heesch aus.

Bezirksrats Albrecht erkundigte sich, ob der Verwaltung die Bedeutung des Festplatzes
bewusst sei. Herr Heesch fuhrte erneut die enge Zeitschiene und den Handlungsdruck der
Landeshauptstadt Hannover, dass sie die zugewiesenen Fliichtlinge unterzubringen habe
vor dem Hintergrund der o. a. Kriterien. Der Festplatz sei der Standort, der alle
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erforderlichen Kriterien erfllle.

Bezirksratsfrau Lemke betonte, dass eine Einbindung in den Findungsprozess von
Einwohnerinnen / Einwohnern und auch dem Bezirksrat gewtinscht werde.

Antrag,
1. dem Neubau von weiteren Wohnheimen fr Flichtlinge und Obdachlose zuzustimmen,

2. dem Neubau dieser Wohnheime vorrangig auf den in der Anlage zu dieser Drucksache
vorgeschlagenen Standorten zuzustimmen,

3. zuzustimmen, dass diese Wohnheime durch Dritte errichtet werden und dass die
angestrebte Nutzung durch Mietvertrage geregelt wird.

Auf Wunsch der CDU in die Fraktionen gezogen

TOP 9.1.1.

Anderungsantrag zu:
Standorte fur den Neubau von Wohnheimen fiir Fluchtl inge und Obdachlose
(Drucksache Nr. 2194/2013 N1 vom 25. Oktober 2013)

(Drucks. Nr. 15-2391/2013)

Bezirksratsfrau Stittgen  zieht beide vorliegenden Antrage in die Fraktion.
Antrag
Der Bezirksrat moge beschliel3en:

1. Die Wérter ,und Obdachlose “ sowohl in der Uberschrift als auch unter Punkt 1 sind
ersatzlos zu streichen.

2. Das Wort ,vorrangig “ unter Punkt 2 der Verwaltungsvorlage ist ersatzlos zu streichen.
3. Der in der Anlage zur Verwaltungsvorlage benannte Standort ,Am Sandberge” st zu
streichen. Es ist ein neuer Standort durch die Verwaltung zu benennen. Es wird bei
veranderter Gebietsausweisung (Anderung von Gewerbegebiet in Mischgebiet) eine schon
bekannte und der Verwaltung benannte Flache sudlich der Wilferoder Stral3e zwischen
einem Hotel an der Bergstrafl3e und der Stadtbahn vorgeschlagen.

4. Der Standort Kronsberg-Nord in dem Quadranten Oheriedentrift /
Von-Escherte-Strafl3e / Lehmbuschfeld / Kreuzbusch ist in die derzeit vorgesehene
Bebauung einzupassen. Hier sind die geltenden Regelungen, insbesondere die des
Bebauungsplans 1551, einzuhalten.

5. Die Begrindung in der veranderten Vorlage ist der verédnderten Textfassung des
Antragstextes anzupassen (anschlieRende Begriindung nutzen).

-Auf Wunsch der CDU in die Fraktionen gezogen
TOP 9.2.

Neuanlage Park Kattenbrook

Ausgleichs- und Ersatzmal3inahme

(Drucks. Nr. 2249/2013 mit 2 Anlagen)

Frau Bergerstock vom Fachbereich Umwelt und Stadtgr Un stellt das Vorhaben
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Neuanlage Park Kattenbrook anhand einer Prasentation vor.
Antrag,

1. der Neuanlage des Park Kattenbrook in Hannover-Wlferode mit Gesamtkosten in
Hohe von 525.000,- € zustimmen,

- Anhoérungsrecht des Stadtbezirksrates gemaR § 94 Abs. 1 (NKomVG)

- Entscheidungsrecht des Verwaltungsausschusses nach § 76 Abs. 2 S.1
(NKomVG)

-Einstimmig
TOP 10.

ANTRAGE

TOP 10.1.
der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

TOP 10.1.1.

Anbringung eines Hundekottlitenspenders in der Wiilfe ler Stral3e

(Drucks. Nr. 15-2294/2013)

Bezirksratsfrau Lemke verlas den Antrag und begriindete ihn. Der Bezirksrat beschloss
den Antrag,

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung moge mdoglichst bald einen Hundekottlitenspender an der Willfeler StralRe

auf Hohe Schwarze Worth, am besten am Straf3enschild Schwarze Worth anbringen. Die
Erstausstattung mit Tuten finanziert der Bezirksrat aus eigenen Mitteln mit bis zu 400,- €.

-Einstimmig

TOP 10.2.

der CDU-Fraktion

TOP 10.3.

Fahrradbtigel Haltestelle Emslandstralie

(Drucks. Nr. 15-2295/2013)

Bezirksratsfrau Kuscher verlas den Antrag und begriindete ihn. Der Bezirksrat beschloss
den Antrag,

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:
Die Verwaltung moge prifen, welche Moéglichleiten es gibt, die Anzahl der Fahrradbtigel an
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der Haltestelle Emslandstrasse in Bemerode zu erhéhen.

-Einstimmig

TOP 11.
EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

TOP 11.1.

Interfraktioneller Antrag auf Zuwendungen:

Burgerverein Kirchrode / Forum fur Kultur und Wisse nschaft e. V.
(Drucks. Nr. 15-2390/2013)

Bezirksratsfrau Stitgen verlas den Antrag und begrindete ihn. Der Bezirksrat beschloss
den Antrag,

Antrag
Der Bezirksrat moge beschliel3en:

1. Dem Birgerverein Kirchrode aus den Mitteln des Stadtbezirksrates
Kirchrode-Bemerode-Wiilferode einen Zuschuss in H6he von 1000,00 € zu
gewahren. Der Burgerverein Kirchrode veranstaltet auch dieses Jahr wieder den
traditionellen Weihnachtsmarkt rund um die Jakobi- Kirche in Kirchrode und soll
finanziell unterstiitzt werden.

2. Dem Forum fur Kultur und Wissenschaft e.\V . einen Zuschuss in H6he von 500,00
€ aus den Mitteln des Stadtbezirksrates Kirchrode-Bemerode-Wiilferode zu
gewahren. Hier soll ein neu geschriebenes Theaterstlick zum Festival der
Philosophie 2014 in Hannover, das von Laiendarstellern aufgefihrt wird, unterstttzt
werden.

-Einstimmig

Bezirksbirgermeister R6del schloss um 23:10 Uhr den 6ffentlichen Teil der Sitzung.

fur die Niederschrift:

Rodel Yilmaz
Bezirksblrgermeister Sachbearbeiterin
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